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Krystalizace

Některé látky se z roztoků vylučují ve formě krystalů – útvarů, které jsou omezené rovnými a hladkými plochami. 

Krystal je stejnorodou látkou, ve které jsou atomy uspořádány do krystalové mřížky určitého geometrického tvaru. V sekundě jste jistě prováděli pokus s chloridem sodným, tedy kuchyňskou solí, a zjistili, že krystalizuje v krychlové soustavě.

Ke krystalizaci je třeba připravit nasycený roztok. K jeho přípravě je nutné znát rozpustnost, kterou vyhledáte v tabulkách pro chemiky.

Rozpustnost látky je množství látky v gramech, které se rozpustí ve 100g rozpouštědla. 

Podle průběhu krystalizace rozlišujeme

a) s volným odpařováním – nasycený roztok je připraven při laboratorní teplotě a rozpouštědlo se volně odpaří

b) s volným chladnutím – nasycený roztok se připraví za tepla a pak nechá volně chladnout a odpařovat

c) rušená krystalizace – za horka připravený nasycený roztok se ochladí proudem studené vody. Vyloučené krystaly jsou malé.

Před krystalizací je nasycený roztok přefiltrován, aby se zbavil mechanických nečistot.

Vaší úkolem bude přečistit technickou skalici modrou krystalizací.

V tabulkách pro chemiky vyhledejte definici rozpustnosti a rozpustnost skalice modré.

Zjistěte hmotnost skalice modré, kterou budete potřebovat k přípravě nasyceného roztoku za laboratorní teploty. Přepočtěte navážku na  25ml vody. Tuto hmotnost odvažte na laboratorních vahách a rozetřete v třecí misce. Vsypte do kádinky o objemu 100ml s 25ml vody.

Směs v kádince za občasného zamíchání zahřejte lihovým kahanem, dokud se krystaly nerozpustí. Nevařte, jen mírně zahřejte! Roztok ochlaďte ponořením do kádinky 400ml se 100ml studené vody. Došlo k vyloučení krystalů?

Do označené krystalizační misky vylijte obsah kádinky a nechte volně krystalizovat.

Vyloučené krystaly mají azurově modrou barvu. Skalice krystalizuje v trojklonné krystalové soustavě, která je nejméně souměrná a všechny osy jsou ukloněné. Pokud jsou krystaly vyvinuté, jsou pozorovatelná rovnoběžná dvojploší.

Nákres detailu krystalu skalice modré (mineralogický název chalkatit)
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Látky mohou krystalizovat v sedmi různých krystalových soustavách.

Krychlová.- nejvíce souměrná, často ve tvaru osmistěnu, příkladem je diamant, jehož model je v učebně chemie, ale i zlato, stříbro, sůl kamenná, granát či pyrit.

Trojklonná - všechny osy ukloněné a různě dlouhé, příkladem je skalice modrá či kaolinit

Jednoklonná - různě dlouhé osy a jedna ukloněná, příkladem je sádrovec
Kosočtverečná - všechny tři osy osového kříže jsou různě dlouhé a jsou na sebe kolmé, příkladem je síra

Čtverečná - dvě osy osového kříže jsou stejně dlouhé, příkladem je rutil, tedy TiO2
Šesterečná - například grafit, jehož model máte v učebně chemie, tvar šestibokého hranolu

Klencová - je řazena často do šesterečné , příkladem je křemen
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